

Предисловие

В последние годы значительно вырос интерес к истории административно-территориальных преобразований Ставрополя. Круг пользователей этой информацией очень широк: Государственная Дума и Правительство Ставропольского края, администрации районов и городов, органы труда и социальной защиты населения, военкоматы, историки, краеведы и т.д. В связи с неизученностью темы, отсутствием соответствующих обобщающих изданий поток обращений в архивы края постоянно возрастает, в том числе из близлежащих территорий Южного федерального округа, других мест России, ближнего и дальнего зарубежья. Поэтому Государственным архивом Ставропольского края предпринята попытка восполнить этот пробел в изучении истории Ставрополя и издать справочник, отражающий изменения в административно-территориальном устройстве с конца XVIII века по 1920 год. В справочнике систематизированы и обобщены сведения по истории административно-территориальных преобразований Ставрополя со времени заселения территории в конце XVIII века до 1920 года.

Справочник подготовлен по архивным и печатным источникам. Основу архивных источников составили каталоги земель, списки населенных мест, обзоры губернии и отчеты губернаторов, переписка по вопросам управления губернией, проблемам заселения и освоения территории, о причислении казенных крестьян к селениям и др. Выявление документов проводилось главным образом в фондах Государственного архива Ставропольского края (ГАСК), в том числе по копиям документов, полученным ранее из федеральных архивов: Российского государственного архива древних актов (РГАДА), Российского государственного военно-исторического архива (РГВИА) и Российского государственного исторического архива (РГИА), Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ), Российского государственного архива Военно-Морского флота (РГА ВМФ). При ссылке на копии в справочнике указываются архивные шифры подлинников документов, хранящихся в федеральных архивах, а также их копий в ГАСК.

При работе над справочником использовались также архивные источники, опубликованные в «Актах, собранных Кавказской археографической комиссией», «Трудах Ставропольской ученой архивной комиссии», сборнике документов и материалов «Наш край (1777 – 1917)».

Наряду с документами привлекался широкий круг печатных источников: Полное собрание законов Российской империи; статистические издания – сборники сведений о Ставропольской губернии и Северном Кавказе, Терские сборники, списки населенных мест, издания Центрального статистического комитета о первой Всероссийской переписи населения 1897 г.; периодические издания – Кавказские и Терские календари, памятные книжки Ставропольской губернии, газета «Ставропольские губернские ведомости». Ценные сведения о селениях содержат справочные издания второй половины XIX столетия: И.В. Бентковского «Статистико-географический путеводитель по Ставропольской губернии» и А. Твалчредидзе «Ставропольская губерния в статистическом, географическом, историческом и сельскохозяйственном отношениях».

В связи с ограниченностью документов в ГАСК по истории заселения Ставрополя и Северного Кавказа в XVI – XVIII веках, использовались сведения из дореволюционных монографических исследований И.Д. Попко, В. Толстова, В.А. Потто, П.Г. Буткова.

Основную часть справочника составляют три взаимосвязанные и взаимодополняющие части. Первая часть книги отражает основные этапы административно-территориальных преобразований на Северном Кавказе и Ставрополье в указанный период, сведения о системе органов управления.

Учитывая то, что каждое поселение представляет собой природно-социальный феномен, требующий при изучении комплексного подхода и всестороннего анализа (с точек зрения языкознания, истории, географии, этнографии и т.д.), проблемы топографии, топонимии, демографии, землеустройства и другие отражены в справочнике в той степени, насколько они взаимосвязаны с основной темой издания.

Списки населенных мест публикуются поэтапно с указанием сообщаемых в них основных сведений о городах и селениях: времени образования, местоположении, количестве и имущественной принадлежности населения и др. К сожалению, в списках дается различная по объему и характеру информация о поселениях, что связано главным образом с особенностями отражения сведений в источниках. В общей сложности в справочнике упоминается более пятисот населенных мест. По документам прослеживается взаимосвязь в образовании и развитии поселений с ландшафтом, рельефом, объектами гидрологии (реками, ручьями, ключами) и т.д.

Составители столкнулись с большим количеством расхождений в источниках в определении времени образования населенных мест, что в основном объясняется отсутствием единого подхода. В частности, в одних случаях указывается время образования селений первопоселенцами; в других – время межевания,

выдачи документов на право владения; в третьих – причисление переселенцев к Ставропольской губернии и др. В связи с отсутствием в документах соответствующих сведений в книге указываются все упоминаемые в источниках даты.

Одной из наиболее сложных проблем оказалась передача топонимов. В архивных документах отмечено от двух до пяти вариантов написания названий населенных мест, употреблявшихся практически одновременно. Например: Дербетовка – Дербетовское; Поливянное – Поливянское – Поливанное – Поливное; Сандата – Сандаты – Сандатовское; Донская Балка – Донскобалковское; Спицына – Спицыно – Спицинская – Спицевское – Спицевка; Надежда – Надеждина – Надеждино – Надеждинская – Надеженская и т.д. Учитывая это, в публикуемых в справочнике списках населенных мест даются те написания топонимов, которые фигурируют в источниках, с указанием в скобках других вариантов, встречающихся в это же время. Это дает возможность в динамике проследить изменения в написании названий селений, выявить особенности, наиболее характерные для каждого исторического периода.

В названиях имений, хуторов сохранены без изменений сокращения имен, отчество, сословной принадлежности их владельцев. В квадратные скобки заключены отдельные названия населенных пунктов, восстановленные составителями из-за повреждений текста источника или неразборчивой записи.

Особое внимание уделено в справочнике проблемам административно-территориальной принадлежности народов, кочевавших на территории Кавказской и Ставропольской губерний в указанный период: туркмен, ногайцев, калмыков.

Вторая часть справочника отражает основные сведения об уездах (округах) Ставропольской губернии: время образования и, при необходимости, ликвидации, административный центр, основные преобразования.

Третья часть содержит данные о населенных пунктах: указываются варианты написания названий, переименования, время образования с указанием расхождений в архивных и печатных источниках, изменения в административно-территориальной принадлежности. В этой части справочника за основу берутся наиболее употребимые названия населенных пунктов с указанием в скобках других вариантов топонимов, существовавших до 1920 года. К сожалению, обозначить временные рамки употребления вариантов написаний топонимов не представляется возможным из-за отсутствия соответствующих сведений в источниках.

Таким образом, в справочнике отражены основные административно-территориальные преобразования Ставрополя с конца XVIII века по 1920 год; информация дана на разных уровнях: в разрезе губернии, уездов, волостей, населенных мест.

В связи с тем, что Ставропольская (Кавказская) губерния в указанный период включала значительно большую территорию, нежели современный Ставропольский край, в книге сообщаются сведения и о населенных пунктах, в настоящее время относящихся к другим субъектам Российской Федерации – краям, облас-

тям, республикам Юга России. Эти материалы публикуются с учетом особенностей развития Северного Кавказа как единого сложного организма в XVIII – XIX столетиях и особой роли Ставрополя, являвшегося фактически его центром до 1860-х годов, а также из-за отсутствия или неполноты подобной информации в других архивах Южного федерального округа. Выявленная в документах Государственного архива Ставропольского края информация может быть полезна иногородним исследователям в изучении истории сел и городов без обращения к архивным фондам.

Ссылки на первоисточники и исследования даются в тексте в квадратных скобках: номер источника, далее, после запятой, номера листов архивного дела или печатного издания. При упоминании нескольких источников сведения о них разделяются точкой с запятой.

Прилагающийся перечень основных понятий, определяющих типы населенных мест, призван помочь читателю сориентироваться в отличительных особенностях поселений различных типов, упоминаемых в справочнике, а также проследить основные тенденции в развитии селений.

Справочник адресован всем интересующимся вопросами административно-территориального устройства, историей сел и городов Ставрополя. Учитывая тесную взаимосвязь затронутых в нем проблем с особенностями этноисторических традиций, миграционных процессов, он может быть также полезен при генеалогических, демографических, топонимических исследованиях.

Составители выражают глубокую признательность за помощь в работе над книгой кандидату исторических наук старшему научному сотруднику Центра Кавказских исследований МГИМО В.А. Захарову (г. Москва), ученому Ставропольского государственного университета: доктору географических наук профессору В.С. Белозерову, доктору филологических наук профессору Л.П. Ефановой, кандидату исторических наук доценту И.В. Нахаевой, кандидату географических наук В.В. Савельевой], кандидату исторических наук доценту И.Т. Сеитову; сотрудникам Ставропольской краевой универсальной научной библиотеки им. М.Ю. Лермонтова А.В. Ашихминой и Т.Ю. Кравцовой.